Ngày soạn: 30/3/2023                               

Ngày giảng:    tháng 4 năm 2023 

Tiết 64 § 9:
GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH (tiết 2)
I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức:  

- Chuyển được bài toán có lời văn sang bài toán giải phương trình bậc hai một ẩn.
2. Kỹ năng:  
- Giải được một số bài toán đơn giản bằng cách lập phương trình.
3. Thái độ:  

- Giáo dục ý thức tự giác, cẩn thận, chính xác, hợp tác.

II. CHUẨN BỊ 

1. GV: Tài liệu hướng dẫn học, Máy H
2. HS: Tài liệu hướng dẫn học.Các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình. 
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV 
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS & NỘI DUNG

	 * HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG ( 5 phút)

Mục tiêu:  Kiểm tra việc chuẩn bị bài và học bài ở nhà của học sinh.

	- Gv tổ chức cho HS thi giải bài tập 1 (TL/61) theo nhóm (5’) .

- Hết thời gian, nhóm nào có tín hiệu GV tổ chức cho nhóm đó chia sẻ kết quả trên máy H.

- GV nhận xét các bước giải, cách trình bày, chỉnh sửa chính xác lời giải.
- Các nhóm khác chỉnh sửa vào phiếu nhóm, lưu sản phẩm.
Tiết này chúng ta tiếp tục tìm hiểu các bài toán tương tự khác.
	- HS thi nhanh theo nhóm  giải bài tập.
HS báo cáo kết quả.

Lời giải:

Gọi 1 cạnh của hình chữ nhật là x 

(m,x > 0)

Cạnh còn lại của hình chữ nhật là : x+10 (m)

Vì diện tích của hình chữ nhật bằng 1200m2 nên ta có: 

x.(x+10) = 1200
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Giải phương trình ta được 
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Vậy một cạnh của hình chữ nhật là 30(m); cạnh còn lại của hình chữ nhật là 30+10 = 40 (m)
Chu vi của hình chữ nhật là :

(30+40).2 = 140( m)

	B. HOẠT ĐỘNG  HÌNH THÀNH KIẾN THỨC ( 36 phút)

Mục tiêu: Chuyển được bài toán có lời văn sang bài toán giải phương trình bậc hai một ẩn. Giải được một số bài toán đơn giản bằng cách lập phương trình.

	HĐ 1: Ví dụ.
- GV y/c hs hoạt động nhóm (6’) đọc ví dụ  ( TL/60). Tìm hiểu cách giải.
- GV y/c hs gập tài liệu, hướng dẫn hs cách giải (Bài toán năng xuất)

GV lưu ý HS với dạng toán này:
TS trang giấy (SP) = Công suất(trang/phút) x Thời gian in (phút)
HĐ 2 : Vận dụng.

- Y/c hs hoạt động cá nhân giải bài 3b.

- Gọi 1 hs lên bảng trình bày, Hs dưới lớp làm ra nháp.

GV gợi ý: 

số dãy ghế trong phòng ban đầu là x (dãy,x > 0)

Số người ngồi trên một dãy là :
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Khi bớt đi 2 dãy thì số dãy còn là : x – 2

Số người ngồi trên một dãy khi giảm đi 2 dãy là : 
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Vì  khi bớt đi 2 dãy và thêm 4 người thì mới đủ nên ta có pt:
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- GV nhận xét, chính xác đáp án, y/c hs hoàn thiện vào vở.
	3. Ví dụ 
Lời giải:
Gọi thời gian máy in A in được 60 trang giấy là x (phút,x > 0)

Trong 1 phút máy in A in được số trang giấy là : 
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Thời gian in được 60 trang của máy in B là: x +2
  Trong 1 phút máy in B in được số trang giấy là : 
[image: image7.wmf]60

2

x

+


Vì trong 1 phút cả hai máy in được 144 trang nên ta có PT:
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Giải phương trình ta được 
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Đối chiếu điều kiện ta loại 
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a, Máy in A in được 60 trang giấy trong 
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phút.

b,Mày in B trong vòng 1 phút in được 
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 (Trang)
Thời gian để máy in B in 144 trang là 

144: 24 = 6 phút.
4. Bài toán.
Bài tập mục 3b( TL/61)

Lời giải:

Gọi số dãy ghế trong phòng ban đầu là x (dãy,x > 0)

Số người ngồi trên một dãy là :
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Khi bớt đi 2 dãy thì số dãy còn là : x – 2

Số người ngồi trên một dãy khi giảm đi 2 dãy là : 
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Vì  khi bớt đi 2 dãy và thêm 4 người thì mới đủ nên ta có pt:

[image: image15.wmf]2

12

7070

4

2

7070(2)4x(x2)

481400

7;5()

xx

xx

xx

xxloai

=+

-

Û=-+-

Û--=

==-


Vậy số dãy ban đầu là 7 (dãy) Và số người ngồi trên một dãy là 10( người) 


	Tổng kết và hướng dẫn học ở nhà ( 5 phút)

1.Tổng kết:   

- Yêu cầu HS nhắc lại các kiến thức trọng tâm của bài. Đánh giá giờ học.
2. Hướng dẫn học ở nhà:  
a) Hướng dẫn học bài cũ
- Học hiểu cách bước giải bài toán bằng cách lập pt.
Nhớ lại cách giải phương trình bậc hai đã học.

- BTVN: 3;4( TL/61).
b) Hướng dẫn chuẩn bị bài mới:

- Nghiên cứu trước ví dụ (TL/60).
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